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OPPGAVE 1

a) Hva er grunnen til at NaCl lgses langt bedre i vann enn i heksan (CsHi4)?
b) Salter Igser seg mer eller mindre godt i vann. Forklar fglgende forskjeller i lgselighet:
1) Cu(NO3); Igser seg godt i vann, mens Cu(OH), lgses darlig i vann.

2) NaOH lgses godt i vann, Mg(OH), lgses darlig i vann og AI(OH); Igses svart darlig
1 vann.

c) Vi Igser 14 g NaCl i 100 g vann. Regn ut frysepunktet til lgsningen.

OPPGAVE 2

a) - Tegn Lewisstrukturer for fglgende molekyler / ioner og bestem den romlige strukturen
* ved hjelp av VSEPR-teorien:

1y CSs, 2)Clo,  3)NOy

" -Forklar hva vi mener med resonans. I hvilket av molekylene / ionene finner vi
resonans?

b) = Balanser redoksreaksjonen under ved & bruke oksidasjonstallmetoden:
MnOy + NO, + H' — Mn®* + NO5™ + H,0
c) Spekemat er ofte tilsatt natriumnitritt, NaNO, for & hindre bakterievekst. Nivéet av
nitritt skal ligge under en viss grenseverdi, som er 120 mg NaNO; per kg spekekjgtt.

Vi vil analysere en spekeskinke for nitritt.

:.::Aﬁ:mmeng ,200 . spekekjgtt og rgrer denne sammen med vann til all NaNO, er Igst i

vannet. Lgsninge ._.' treres, og fi

g filtra !fmm_—sn"rﬂiﬂﬁﬁﬁm‘—%
= p;petterer ut2501 mL av. denne nne lgsningen, overfgrer lgsningen til en titrerkolbe,
 tilsetter litt syre og titrerer Igsningen mot 0,00200 M KMnO,-Igsning slik reaksjonen i

b) viser. Det gir med 6,85 mL.av.denne Igsningen fgr vi nar ekvivalenspunktet.
Regn ut hvor mange mg NaNO; som var tilsatt per kg spekeskinke. Er grenseverdien
overholdt?

d) Forklar hvordan du oppdager ekvivalenspunktet i denne titreringen.



a)

b)

c)

OPPGAVE 3

Vi setter sammen en strgmkrets pa fglgende mate:

.. Pa figuren er A et ampéremeter, B en mélesylinder, C en elektrode av platina, D en

strgmkilde og E en Igsning av magnesiumjodid (Mgly) i vann. Vi setter pé strgmmen.

1) Forklar hva som er katode og anode i elektrolysen.
2) Skriv halvreaksjonene for det som skjer ved elektrodene.

Vi lar en strgm pa 1,2 A gi i en time. Regn ut massen av stoffet som blir utskilt ved
elektrode C og volumet av gassen som blir laget i mélesylinderen B. Vannstanden
utenfor og innenfor malesylinderen B er lik. Temperaturen er 22 °C og lufttrykket er
770 mm Hg.

Hva blir pH-verdien i lgsningen etter elektrolysen dersom volumet av
elektrolyttlgsningen da er 200 mL? Vi blander lgsningen slik at den er homogen.

OPPGAVE 4

a)  Regn ut pH-verdien i fglgende Igsninger:

b)

~1) 0,034 M HNO;
“2) 00056 MCa(OH), — —

3) En blanding av.50 mL 0,050 M HCl og 30 mL 0,030 M Ca(OH),

En leiemorder skal sjekke blasyrelgsningen (HCN) sin. Han pipetterer ut 20,0 mL av
blasyra, og fortynner til 1000 mL i en malekolbe. S& pipetterer han ut 20,0 mL av den
fortynnete syra og titrerer den mot 0,100 M NaOH. Det gér med 11,5 mL av luten fgr
vi nar ekvivalenspunktet.



1) Skriv reaksjonslikning for ngytraliseringen, og regn ut konsentrasjonen av den
ufortynnete blasyra.

2) Foresla en passende indikator til titreringen. Gi grunn for valget ditt.

3) Regn ut pH i Igsningen under titreringen nar det er tilsatt 5,00 mL NaOH.

c) Vi blander sammen 100 mL 0,10 M Pb(NOj3), med 80 mL 0,10 M KCI. Undersgk om
vi far utfelling i blandingen.




SPENNINGSREKKA

oksform +ne’ S redform standard-
potensial
F, +2¢ S 2F 2.87V
O+ 2H" +2e s O, + H,O 207V
S,08> +2¢ S 2504 205V
HzOz + 2H" +2¢ s 2H,0 1.77V
MnO4 + SH' +5¢ 5  Mn* +4H,0 151V
Avt +3¢” 5  Au 1.50V
Cl, +2¢ S 20T 136V
Cr,07% + 14H* +6¢ S 20+ 7H0 133V
MnO, + 4H' +2¢ S Mn* +2H0 123V
0, +4H" +4e” 5 2H,0 1.23V
Bry +2¢ S  2Br 1.09V
NO;5 + 4H* +3e S NO+2H,0 0.96 V
Hg** +2¢ S Hg 0.85V
Ag’ +e S5 Ag 0.80V
Fe* +e S Fe* 077V
I +2¢ S U 0.62V
Cu* +2¢ S Cu 0.34V
Sn** +2¢ S Sn? 0.15V
S +2H" +2¢ S  H,S 0.14V
2H* +2¢ S H 0.00 V
Pb%* +2e S Pb 0.13V
Ni2* +2¢ S Ni 024V
Co** +2¢ S Co 0.28V
Fe** +2¢ S  Fe 0.44V
Zn** +2¢ S Zn 076 V
2H,0 +2¢ S  H,+20H 0.83V
Zn(NH;)> +2¢ S Zn+4NH; -1.04V
Mn** +2¢ S  Mn 118V
AP* +3¢ 5 Al -1.66 V
Mg** +2¢ 5 Mg 237V
Na* +e 5-Na: 271V
Ca** +2e S=—ta 287V
Ba** +2¢ S  Ba 290V
K e = 293V
RN — 3¢ S Ti =—— BV



LASELIGHETSPRODUKTER

Navn Formel K,
Aluminiumhydroksid Al(OH); 2.0-10%
Bariumkarbonat BaCOs 8.1.10°
Bariumkromat BaCrO, 2410
Bariumfluorid BaF, 1.7-10°¢
Bariumhydroksid Ba(OH), 2.4-10*
Bariumsulfat BaSO, 1.1.10™
Blybromid PbBr, 3.9:10°
Blyjodid Pbl, 7.1.10°
Blyklorid PbCl, 1.6-10°
Blykromat PbCrO, 1.8.10™
Blysulfat PbSO, 1.6.10%
Blysulfid PbS 8.0-107%
Jern(Ihydroksid Fe(OH), 8.0-10°6
Jern(IIDhydroksid Fe(OH), 4,0-108
Jern(IDsulfid FeS 1.0-10°7
Kadmiumhydroksid Cd(OH), 5.9.10"°
Kadmiumsulfid Cds 7.8.10%
Kalsiumfluorid CaF, 4.0.10™"
Kalsiumfosfat Ca3(POy4), 2.0-10%
Kalsiumhydroksid Ca(OH), 5.5.10°
Kalsiumoksalat CaC,0, 2.6:10°
Kalsiumsulfat CaS0, 1.9:10*
Kobberhydroksid Cu(OH), 6.0-10"7
Kobbersulfid CuS 9.0-1036
Krom(II[)hydroksid Cr(OH), 6.0-10M
Kvikksglv(I)klorid Hg,Cl, 1.3-10"8
Kvikksglv(IDsulfid HgS 4.0-10°
Magnesiumfluorid MgF, 6.5-10”
Magnesiumhydroksid Mg(OH), 1.2.10™"
Magnesiumkarbonat MgCO, 1.0-10°
Manganhydroksid Mn(OH), 1.9-10°8
Nikkelhydroksid Ni(OH), 6.5-10"
Nikkelkarbonat NiCO; 6.6:10°
Nikkelsulfid NiS 3.0.10°%
Sinkcyanoferrat Zn,Fe(CN); 4.1.10°'

—Sinkhydroksid Zn(OH), 1.2.107
Sinkkarbouat ZnCO5 L4:10""
Sinksulfid ZnS 1.0-107
Strontiumfluorid SrF, 2.8:107
Strontiumsulfat S804 3.8:10™"

_ Splvbromid - AgBr 53100
Splvfosfat Ag;PO, 1.3:10%
Splvjodid Agl 8.3:107
Splvklorid AgCl 1.8:10"°
Splvkromat Ag,CrO, 2.5:10™
Sglvsulfat AgS0Oy 1.6:10°
Sglvsulfid AgS 2.0-10%
Tinn(IDsulfid SnS 1.0-10%

Vismutsulfid Bi,Ss 1.0-10%7



SYREKONSTANTER FOR SVAKE SYRER

Navn

Ammoniumion
Benzosyre
Blésyre

Borsyre
Eddiksyre
Flussyre
Fosforsyre
Hydrogenfosfation

Dihydrogenfosfation

Hydrogensulfid
Hydrogensulfidion

Karbonsyre

Hydrogenkarbonation

Kromsyre
Maursyre
Melkesyre

Oksalsyre
Hydrogenoksalation

Propansyre
Salpetersyrling

Svovelsyre
Hydrogensulfation

Svo{?el_syrling
Hydrogensulfittion

Underbromsyrling

Underklorsyrling

Formel

NH,*
C¢HsCOOH
HCN
H;BO,

CH;COOH

H,S
HS

H,CO;
HCOy

H2C1'04
HCOOH
CH;CH(OH)COOH

H2C204
HC;O4

C,HsCOOH
HNO,

H,SO4
11SO4

H,S0;
HSOy

HBrO

HCIO

K,

K =5610"
K =6.3-10°
K=7210"
K;=6.4.10"
K =1.810°
K =6.7-10*
K, =75-107
K, =6.2-10"
K;=4810"

K, =9.1-10*
Ky=12-10"

K, =4.5107
K, =4.7-10"

K, =1.810"
K =1.8-10*
K =1.4-10*

K, =6.5-107
K, =6.1-107

K =1.3-10°
K =5.1-10"

K >>1
K,=1210"

K; = 1.7-10"
K, =6.5:10"

K =2.110"

K =1.1.10%



SYRE-BASEINDIKATORERS OMSLAGSOMRADE

Indikator '""Sur' farge ""Basisk'' farge Omslagsomrade (pH)
Bromfenolblatt Gul Bla 3.0-4.6
Metylorange Rgd Gul 3.1-44
Bromkresolgrgnt Gul Bla 38-54
Metylrgdt Rgd Gul 42-6.2
Bromtymolblétt Gul Bla 6.0-7.6
Fenolrgdt Gul Rgd 6.7-84
‘Fenolftalein Fargelgs Rgd 8.0-9.6
Tymolftalein Fargelgs Bla 9.3-10.6

NOEN KONSTANTER OG FORMLER

Gasskonstanten: R = 0,0821 L-atm/ (mol -K)
Tilstandslikningen for en ideell gass: pV = nRT
Ioneproduktet for vann: Ky, =1.0- 107
Mol‘volumet av en gass ved STP: 22,4 L/mol

Vannets molale frysepunktsnedsetting: K¢ = 1,86 K/ (mol/kg)
Vannets molale kokepunktshgyning: K, =0,51 K/ (mol/kg)

0.059V

Nernsts likning: E = E° - log Q

Faradays konstant: /7 = 96500 A:s / mol
Metningstrykket for vanndamp:

FCC)— |17 18 19 20 21 =55 23 24

p(mmHg) [ 15 16 17 18 19 20 21 22

—b+Ab* —4ac

2a

2. gradslikningen ax® + bx + ¢ = 0 har lgsningene x =



